

ਯੂ.ਪੀ. ਜਲ ਨਿਗਮ ਅਤੇ ਓ.ਆਰ.ਐਸ.

ਬਨਾਮ

ਦੁਰਗਾ ਪ੍ਰਸਾਦ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਹੋਰ

ਜਨਵਰੀ 9, 1995

[ਕੇ. ਰਾਮਾਸਵਾਮੀ ਅਤੇ ਐਸ.ਸੀ. ਸੇਨ, ਨਾਇਬ ਨਿਆਂਕਾ]

ਸੇਵਾ ਕਾਨੂੰਨ—ਯੂ.ਪੀ. ਜਲ ਨਿਗਮ ਇੰਜੀਨੀਅਰਿੰਗ ਸੇਵਾ (ਪਬਲਿਕ ਹੈਲਥ ਬ੍ਰਾਂਚ) ਨਿਯਮਾਂ, 1977—ਰਿਕਾਰਡ ਅਤੇ ਇੰਟਰਵਿਊ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਯੋਗ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਚੋਣ ਦੁਆਰਾ ਭਰਤੀ—ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਦੇ ਹੁਕਮਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਕਮੇਟੀ ਦਾ ਗਠਨ—ਫੈਸਲਾ, ਜਾਇਜ਼—ਕਮੇਟੀ ਨੂੰ ਨਿਯਮਾਂ ਅਤੇ ਨਿਯਮਾਵਲੀਆਂ ਅਨੁਸਾਰ ਮਾਮਲਿਆਂ ਨੂੰ ਵਿਚਾਰਣਾ ਹੈ—ਦਿਸ਼ਾ-ਨਿਰਦੇਸ਼ ਜਾਰੀ ਕੀਤੇ ਗਏ।

ਜਨਵਰੀ 14, 1993 ਨੂੰ ਸਿੰਗਲ ਜੱਜ ਦੇ ਦਿਸ਼ਾ-ਨਿਰਦੇਸ਼ਾਂ ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ, ਅਪੀਲਕਰਤਾ ਨੇ ਚੋਣ ਕਮੇਟੀ ਦਾ ਗਠਨ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਚੋਣ ਲਈ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਇੰਟਰਵਿਊ ਲਈ ਸੱਦਾ ਦਿੱਤਾ। ਬਿਨੈਕਾਰਾਂ ਨੇ ਦਾਅਵਾ ਕੀਤਾ ਕਿ ਯੂ.ਪੀ. ਜਲ ਨਿਗਮ ਇੰਜੀਨੀਅਰਿੰਗ ਸੇਵਾ (ਪਬਲਿਕ ਹੈਲਥ ਬ੍ਰਾਂਚ) ਨਿਯਮਾਂ, 1977 ਦੇ ਨਿਯਮ 16 ਜਾਂ ਸਿੰਗਲ ਜੱਜ ਦੇ ਹੁਕਮ ਦੁਆਰਾ ਇੰਟਰਵਿਊ ਲਈ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸੱਦਾ ਜਾਇਜ਼ ਨਹੀਂ ਸੀ।

ਬਿਨੈ ਨੂੰ ਨਿਪਟਾਉਂਦਿਆਂ ਇਹ ਅਦਾਲਤ

ਫੈਸਲਾ: 1. ਯੂ.ਪੀ. ਜਲ ਨਿਗਮ ਇੰਜੀਨੀਅਰਿੰਗ ਸੇਵਾ (ਪਬਲਿਕ ਹੈਲਥ ਬ੍ਰਾਂਚ) ਨਿਯਮਾਂ, 1977 ਦਾ ਨਿਯਮ 16 ਅਤੇ ਸਿੰਗਲ ਜੱਜ ਦੇ ਹੁਕਮ ਵਿੱਚ ਵਿਕਲਪ ਨੰਬਰ 4 ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਇਸ ਅਦਾਲਤ ਦੁਆਰਾ ਸਮਰਥਿਤ ਹੈ, ਇੱਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਗਠਨ ਦੀ ਕਲਪਨਾ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ ਕਿ ਇੱਕ ਕਮੇਟੀ ਦਾ ਗਠਨ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ ਅਤੇ ਨਿਯਮ 16 ਅਧੀਨ ਕਲਪਨਾ ਕੀਤੀ ਗਈ ਕਮੇਟੀ ਨੂੰ ਯੋਗ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਦੇ ਰਿਕਾਰਡ ਨੂੰ ਵਿਚਾਰਣ ਲਈ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਮੈਰਿਟ ਦਾ ਮੁਲਾਂਕਣ ਕਰਨ ਲਈ ਇੰਟਰਵਿਊ ਲਈ ਸੱਦਿਆ ਗਿਆ ਹੈ।

2. ਇਸ ਅਦਾਲਤ ਦੇ ਹੁਕਮ ਅਤੇ ਸਿੰਗਲ ਜੱਜ ਦੇ ਹੁਕਮ ਦੇ ਕਾਰਜਾਨੁੱਧ ਵਿੱਚ ਨਿਗਮ ਦੁਆਰਾ ਕੀਤੀ ਗਈ ਕਾਰਵਾਈ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਵਿਰੋਧਾਭਾਸ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਹਾਲਾਂਕਿ, ਇਹ ਸਪਸ਼ਟ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ ਜਵਾਬੀ/ਬਿਨੈਕਾਰ ਦੁਆਰਾ ਹੁਕਮ ਦੀ ਸਪਸ਼ਟਤਾ ਲਈ ਉਠਾਏ ਗਏ ਕਿਸੇ ਵੀ ਦਾਅਵੇ ਨੂੰ ਕਮੇਟੀ ਲਈ ਰੁਕਾਵਟ ਨਹੀਂ ਬਣਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ, ਜਦੋਂ ਉਹ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਮਾਮਲਿਆਂ ਨੂੰ ਬਿਨਾਂ ਕਿਸੇ ਪੂਰਵਗ੍ਰਹ ਦੇ ਨਿਪਕਸ਼ ਅਤੇ ਉਦੇਸ਼ਪੂਰਨ ਢੰਗ ਨਾਲ ਚੋਣ ਲਈ ਵਿਚਾਰਣ ਲਈ ਵਿਚਾਰਣਾ ਕਰਦੀ ਹੈ। ਕਮੇਟੀ ਨੂੰ ਚੰਗਾ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਮਾਮਲਿਆਂ ਨੂੰ ਨਿਯਮਾਂ ਅਤੇ ਨਿਯਮਾਵਲੀਆਂ ਅਨੁਸਾਰ ਵਿਚਾਰਣ।

ਸਿਵਿਲ ਅਪੀਲੇਟ ਅਧਿਕਾਰਤਾ : ਆਈ.ਏ. ਨੰਬਰ 2 ਦਾ 1995.

ਵਿੱਚ

ਸਿਵਿਲ ਅਪੀਲ ਨੰਬਰ 9214 ਦਾ 1994.

18.3.94 ਦੀ ਤਾਰੀਖ ਵਾਲੇ ਫੈਸਲੇ ਅਤੇ ਆਦੇਸ਼ ਤੋਂ, ਅੱਲਾਹਾਬਾਦ ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਵਿੱਚ ਡਬਲਿਊ.ਪੀ. ਨੰਬਰ 72(ਐਸਬੀ) ਦਾ 1994.

ਰਾਜੀਵ ਧਵਨ, ਮਿਸ ਨਲਿਨੀ ਤ੍ਰਿਪਾਠੀ, ਆਈ.ਐਮ. ਬੁੱਧਿਸਦੀ ਅਤੇ ਆਰ.ਬੀ. ਮਿਸਰਾ ਅਪੀਲਕਰਤਾਵਾਂ ਲਈ।

ਪੀ.ਪੀ. ਰਾਓ ਅਤੇ ਪ੍ਰਮੋਦ ਸਵਰੂਪ ਜਵਾਬਦੇਹ ਲਈ।

ਅਦਾਲਤ ਦਾ ਹੇਠਾਂ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਆਦੇਸ਼ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹੈ:

ਅਸੀਂ ਪਾਰਟੀਆਂ ਦੇ ਸਿੱਖਿਅਤ ਵਕੀਲਾਂ ਨੂੰ ਸੁਣਿਆ ਹੈ। 14 ਜਨਵਰੀ, '1993 ਦੀ ਤਾਰੀਖ ਵਾਲੇ ਸਿੱਖਿਅਤ ਇਕਲੇ ਜੱਜ ਦਾ ਆਦੇਸ਼ ਜੋ ਕਿ ਰਿੱਟ ਪਟੀਸ਼ਨ ਨੰਬਰ 8504 ਦਾ 1987 ਵਿੱਚ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਸੀ, ਉਸ ਵਿੱਚ ਉਲਲੇਖਿਤ ਚੌਥੇ ਵਿਕਲਪ ਬਾਰੇ ਸਪੱਸ਼ਟ ਹੈ ਜਿਸ ਨੂੰ ਅਸੀਂ ਪੇਪਰ ਬੁੱਕ ਦੇ ਪੰਨਾ 20 ਤੇ ਅਪੀਲ ਨੂੰ ਮਨਜ਼ੂਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਹੀ ਬਾਹਰ ਕੱਢਿਆ ਹੈ। ਸੀ. ਪੀ. ਪੀ. ਰਾਓ, ਸਿੱਖਿਅਤ ਸੀਨੀਅਰ ਵਕੀਲ ਜੋ ਕਿ ਅਰਜੀਦਾਰ ਲਈ ਹਾਜ਼ਰ ਹਨ, ਦਾ ਕਹਿਣਾ ਹੈ ਕਿ ਸਿੱਖਿਅਤ ਇਕਲੇ ਜੱਜ ਦੇ ਦਿਸ਼ਾ-ਨਿਰਦੇਸ਼ਾਂ ਦੀ ਪਾਲਣਾ ਕਰਦਿਆਂ, ਜਲ ਨਿਗਮ ਨੇ ਇੱਕ ਚੋਣ ਕਮੇਟੀ ਦਾ ਗਠਨ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਇੰਟਰਵਿਊ ਲਈ ਸੱਦਾ ਦਿੱਤਾ ਜੋ ਕਿ ਆਦੇਸ਼ ਅਧੀਨ ਲੋੜੀਂਦਾ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਉਹ ਕਹਿੰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਯੂ.ਪੀ. ਜਲ ਨਿਗਮ ਸਰਵਿਸ ਆਫ ਇੰਜੀਨੀਅਰਜ਼ (ਪਬਲਿਕ ਹੈਲਥ ਬ੍ਰਾਂਚ) ਰੈਗੂਲੇਸ਼ਨਜ਼, 1977 ਦੇ ਨਿਯਮ 16 ਮੁਤਾਬਕ, ਇੰਟਰਵਿਊ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਹੀ ਚੋਣ ਲਈ ਯੋਗ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਨੂੰ ਨਿਗਮ ਦੀ ਚੋਣ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਪੇਸ਼ ਹੋਣਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਚੋਣ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਸਿਫਾਰਸ਼ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ, ਨਿਗਮ ਯੋਗ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਦੀ ਇੱਕ ਸੂਚੀ ਯੋਗਤਾ ਦੇ ਕ੍ਰਮ ਅਨੁਸਾਰ ਤਿਆਰ ਕਰੇਗਾ। ਜਵਾਬਦੇਹਾਂ ਨੂੰ ਕੇਵਲ ਰਿਕਾਰਡ ਵਿੱਚ ਝਾਤ ਮਾਰਨ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ, ਨਾ ਕਿ ਇੰਟਰਵਿਊ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ। ਨਿਯਮ 16 ਲਾਗੂ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗਾ। ਇਸ ਲਈ, ਨਿਗਮ ਨੂੰ ਇੰਟਰਵਿਊ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਚੋਣ ਕਰਨ ਦਾ ਹੱਕ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਇਸ ਦਲੀਲ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਜ਼ੋਰ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਇਸ ਗੱਲ ਦੇ ਮੱਦੇਨਜ਼ਰ ਕਿ ਚੋਣ ਨੂੰ ਵਿਕਲਪ ਨੰਬਰ 4 ਦੇ ਚਾਨਣ ਵਿੱਚ ਕੀਤਾ ਜਾਣਾ ਹੈ ਜਿਸ ਨੂੰ ਹੁਣ ਲਾਗੂ ਕਰਨ ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਸਿੱਖਿਅਤ ਇਕਲੇ ਜੱਜ ਦੇ ਆਦੇਸ਼ਾਂ ਨੂੰ ਇਸ ਅਦਾਲਤ ਦੁਆਰਾ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ, ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ ਕਿ ਇੱਕ 'ਕਮੇਟੀ ਦਾ' ਗਠਨ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ ਅਤੇ ਨਿਯਮ 16 ਅਧੀਨ ਵਿਚਾਰਿਆ ਗਿਆ ਕਮੇਟੀ ਨੂੰ ਯੋਗ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਦੇ ਰਿਕਾਰਡ ਦੇ ਨਾਲ ਨਾਲ ਇੰਟਰਵਿਊ ਲਈ ਸੱਦਾ ਦੇਣ ਲਈ ਫੋਰਮ ਚੁਣਿਆ ਗਿਆ ਹੈ ਤਾਂ ਜੋ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਯੋਗਤਾ ਦਾ ਮੁਲਾਂਕਣ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕੇ।

ਇਨ੍ਹਾਂ ਹਾਲਾਤਾਂ ਵਿੱਚ ਇਸ ਅਦਾਲਤ ਦੇ ਹੁਕਮ ਅਤੇ ਸਿੱਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਇਕਲੇਤੇ ਜੱਜ ਦੇ ਹੁਕਮ ਨੂੰ ਲਾਗੂ ਕਰਨ ਵਿੱਚ ਨਿਗਮ ਦੁਆਰਾ ਕੀਤੀ ਗਈ ਕਾਰਵਾਈ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਵਿਰੋਧਾਭਾਸ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਹਾਲਾਂਕਿ, ਇਹ ਸਪੱਸ਼ਟ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ ਹੁਕਮ ਦੀ ਸਪਸ਼ਟਤਾ ਲਈ ਅਰਜੀ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਜਵਾਬਦੇਹ/ਅਰਜੀਕਰਤਾ ਵੱਲੋਂ ਚੁੱਕੇ ਗਏ ਕਿਸੇ ਵੀ ਦਲੀਲ ਦੀ ਕਮੇਟੀ ਲਈ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਮਾਮਲਿਆਂ ਨੂੰ ਬਿਨਾਂ ਕਿਸੇ ਪੂਰਵਾਗ੍ਰਹ ਦੇ ਨਿਪਟਕਸ਼ ਅਤੇ ਉਦੇਸ਼ਪੂਰਨ ਢੰਗ ਨਾਲ ਚੁਣਨ ਲਈ ਵਿਚਾਰਦੇ ਸਮੇਂ ਕੋਈ ਰੁਕਾਵਟ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗੀ। ਅਸੀਂ ਉਮੀਦ ਅਤੇ ਭਰੋਸਾ ਕਰਦੇ ਹਾਂ ਕਿ ਕਮੇਟੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਮਾਮਲਿਆਂ ਨੂੰ ਨਿਯਮਾਂ ਅਤੇ ਵਿਧਾਨਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਵਿਚਾਰਣ ਲਈ ਚੰਗਾ ਕੰਮ ਕਰੇਗੀ। ਆਈ.ਏ. ਇਸ ਅਨੁਸਾਰ ਨਿਪਟਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ।

ਏ.ਜੀ.

ਪਟੀਸ਼ਨ ਨਿਪਟਾਈ ਗਈ।

ਡਿਸਕਲੇਮਰ ਸਥਾਨਕ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿੱਚ ਅਨੁਵਾਦ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਨਿਆ ਨਿਰਣਾਂ ਕੇਵਲ ਮੁਕੱਦਮੇਬਾਜ਼ਾਂ ਲਈ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਆਪਣੀ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿੱਚ ਸਮਝਣ ਤੱਕ ਹੀ ਸੀਮਤ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸਦਾ ਕਿਸੇ ਹੋਰ ਉਦੇਸ਼ ਲਈ ਇਸਤੇਮਾਲ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ। ਸਾਰੇ ਵਿਹਾਰਕ ਅਤੇ ਅਧਿਕਾਰਤ ਮੰਤਵਾਂ ਲਈ ਨਿਆ ਨਿਰਣੇ ਦਾ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸੰਸਕਰਣ ਪ੍ਰਮਾਣਿਕ ਹੋਵੇਗਾ ਅਤੇ ਅਮਲ ਲਾਗੂ ਕਰਨ ਲਈ ਇਸ ਨੂੰ ਤਰਜੀਹ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ।

Vasu Gupta
Advocate